

回望老区的炊烟

——纪念海南解放65周年系列报道

红色娘子军传奇曾在这片热土演绎，88年来党旗猎猎，引领村民过上红火新生活

上科村续写红色传奇

■本报记者 蔡倩 郭嘉轩

红色热土上的革命传奇

未进上科村，先听传奇故事：这里曾是琼崖革命的发源地，红色娘子军传奇的起步；琼崖首个村级政权——“乐四区”苏维埃政府在这里诞生；乐会县（现琼海市）第一次工农兵代表大会上，成立了乐会县人民政府；这里还曾出台了琼崖第一部土地法、建立第一所红军医院……

在这个曾被称作“小莫斯科”的红色村庄，创造了红色琼崖政权13个“第一”，20多个革命战斗遗迹遍布全村。

绿意盎然，瓜果飘香，车入上科村即让人感到心旷神怡。步入村中，椰林妩媚、槟榔缠绕，乡村巷道幽静娴雅，一排排崭新的小洋楼高低错落、别致有序，早稻绿韵飘逸而来的芳香清新透亮。

“革命年代的故事不用多说了，就是改革开放以来，上科村的发展在阳江镇也是首屈一指的！”阳江镇驻点干部邢增开告诉记者，“我们最大的经验，就是通过坚强有力的村党组织，发展集体经济，让群众共享经济发展成果。”

据了解，上科村党支部几十年来始

终发扬革命老区精神，不断壮大集体经济规模，现在已经是琼海市乃至全省用

集体经济推动三农各项事业建设最红火

最有特色也最有成效的乡村之一。

上科村党支部书记庞启机，在村文化活动中心等待记者的到来。在他身

后，崭新的文化广场占地近6亩，建有老人幸福院、影剧院、篮球场、文艺活动场

地以及值班室，场面大气壮观。

“我担任村党支部书记43年了。”这

位尽管瘦小、却眼神炯炯的老人一开口就让人吃惊。“上科大队、上科革委会、上科管理区再到上科村委会，不说别的，机

构名称都变了好几次了。”要说上科村这

几十年来的变化，庞启机最有资格点评。

从25岁到68岁，他在这个最基层

的党组织坚守了43年。正因为这份坚

持所迸发出的令人吃惊的能量，他带领

村民走上致富路，让上科村成为远近闻

名的富裕村。

“别看现在村子光鲜亮丽，以前可是一

穷得叮当响，都是靠我们村民团结一致、

用双手打拼出来的。”庞启机回忆，早在

1956年，上科村两委干部就带领广大村

民到离村20公里外的深山老林中垦荒，

创办上科烟园农场，种植橡胶。1985年，

上科人又越过牛路岭开垦荒山创办

南药场发展槟榔产业。59年的风风雨雨，

经过几代人的艰苦奋斗，上科村集体

经济由弱到强，不断得到壮大发展。目

前，村集体经济拥有橡胶场、南药场、槟

榔加工厂和煤球厂，集体经济年收入均

在150万元以上。受村集体经济带动影

响，村民们也勤劳致富，去年，该村人均

纯收入达到8500元。

集体经济下的红火生活

暮色降临，上科村中心村却依然热闹非凡。明亮的路灯照亮一排排小洋楼，街边摆摊设点的小吃摊前熙熙攘攘。“这么漂亮干净，你说像不像城里的小区？”在家门前乘凉的村民陈广校指着自家漂亮的小洋楼说。

红色琼崖政权在这片热土中奠基、红色娘子军的传奇在这片热土上演绎、鲜红的党旗88年猎猎飘扬，引领村民过上红火的新生活……



琼海阳江镇上科村人口文化园。特约记者 蒙钟德 摄

的党组织坚守了43年。正因为这份坚持所迸发出的令人吃惊的能量，他带领村民走上致富路，让上科村成为远近闻名的富裕村。

“别看现在村子光鲜亮丽，以前可是一穷得叮当响，都是靠我们村民团结一致、用双手打拼出来的。”庞启机回忆，早在1956年，上科村两委干部就带领广大村民到离村20公里外的深山老林中垦荒，创办上科烟园农场，种植橡胶。1985年，上科人又越过牛路岭开垦荒山创办南药场发展槟榔产业。59年的风风雨雨，经过几代人的艰苦奋斗，上科村集体经济由弱到强，不断得到壮大发展。目前，村集体经济拥有橡胶场、南药场、槟榔加工厂和煤球厂，集体经济年收入均在150万元以上。受村集体经济带动影响，村民们也勤劳致富，去年，该村人均纯收入达到8500元。

坐在一旁的村民庞廷政则经营着20余亩的“家庭农场”。他告诉记者，农

场种植1000多棵橡胶树、700多株胡椒、荔枝和槟榔各300多株，一年纯收入8万元。在上科村，像庞廷政这样进行

规模种植的农民已有10多户，经济收入

非常可观，仅割胶一项，一天就能挣到1000元。

“坐在哪个村，都没有咱们上科村好。”

在村民广场舞队中担任领舞的村民袁葵芳一曲结束，过来与记者闲聊。她告诉记

者，上科村民有六大福利：村民死亡有500元抚恤金；党员、老场员节假期有补

贴；符合条件的村干部退休后可领取现

金。坐在这里，记者感受到了一种浓浓的幸福感。

“没有集体经济，各家关起门来数钱，并不是幸福。”庞启机告诉记者，正是有了集体经济的基础，上科村大力建设乡村文化，用上科文化凝聚人心，增强村民建设新农村的积极性和主动性。

“我们还有更大的设想，要扩大中心

村的规模，发展个体经济，鼓群众的腰包。”庞启机说，以前的上科村中心村只

是个“小铺子”，二三十米长，不足十亩

地，现在已经扩大到50多亩，有3条主

干道，将来还要再扩建，搞活农村商业。

“不仅要做阳江第一村，我们还要做

琼海第一村、海南第一村！”庞启机自信

满满地告诉记者。(本报嘉积5月10日电)

职干部的50%、40%工资；符合条件的组

干部退下来后每月有30元不等的补贴款；每位村民可享受国家规定的医保；年

终可领取一定数额的利润分红。

庞启机掰着手指为记者算了一笔账：

每年150多万元的集体收入，村里按“四

三二一”来进行分配。即40%用于集体经

济的扩大再生产，不断壮大集体经济；

30%用于村基础设施建设，改善村容村貌；20%用于群众福利，让村民享受幸

福生活；10%用于扶贫助困，实现整体富

新农村新文化新农民

曾经，上科村是个位处落后山区的革命老区；而今，村民们俨然过上了现代化的城市生活。

几年来，上科村先后投入600多万

元用于基础设施建设，社区面貌令人耳

目一新。一个占地6亩、能容纳6000人

活动的文化广场，有藏书上万册的图书

室和配备齐全的电脑室、乒乓球室、桌球

室、高档次的灯光球场；一个占地15亩

的休闲公园也并非用于装饰门面，这里

可以休闲，可以娱乐，可以健身，如今公

园成了全村人的幸福家园；此外，上科村

还组建起农民艺术团、琼剧团、数码电影

放映队，受到乡亲们的欢迎。

“没有集体经济，各家关起门来数钱，并不是幸福。”庞启机告诉记者，正是有了集体经济的基础，上科村大力建设乡村文化，用上科文化凝聚人心，增强村民建设新农村的积极性和主动性。

“我们还有更大的设想，要扩大中心

村的规模，发展个体经济，鼓群众的腰包。”庞启机说，以前的上科村中心村只

是个“小铺子”，二三十米长，不足十亩

地，现在已经扩大到50多亩，有3条主

干道，将来还要再扩建，搞活农村商业。

“不仅要做阳江第一村，我们还要做

琼海第一村、海南第一村！”庞启机自信

满满地告诉记者。(本报嘉积5月10日电)

评论

别让“霸王条款”霸道下去

不公平的合同格式条款，被消费者赠名“霸王条款”，条款的不公平性和企业的蛮横，从这个戏称便可见一斑。餐馆包厢设最低消费，提前还贷银行还要收不菲的“违约金”、宽带停机期间仍然收取月租……五花八门的霸王条款让消费者防不胜防。随着经济社会的发展进步，商家提供的商品与服务与日俱增，随之而来的霸王条款也是花样百出，日新月异，在侵犯消费者权益这一点上倒是一点十分“与时俱进”，很有“创新能力”。

霸王条款有悖契约正义，是对消费者合法权益赤裸裸的侵害，也早已被消费者深恶痛绝。与其他一些地区的消费

治行动，但多如牛毛的霸王条款如同韭菜，割了一茬又生一茬，整治过后便逐渐死灰复燃，市场乱象难以收敛。如此顽固的根本原因，恐怕还在于企业一方独大的强势地位并未改变，消费者在博弈中始终处于弱势。

伴随着网络经济出现的一线曙光是，在一些传统的垄断行业如广电、金融等，也出现了互联网企业的身影，有越来越多的全国性电商、连锁企业等进入了海南市场。它们用新技术手段给了顾客更大的话语权，提供了更具竞争力的服务，霸王条款也更少。这些“搅局者”的加入，让竞争更加充分，市场更

加透明，可能会倒逼那些惯于依靠霸王条款的企业不得不做出改变。

同时，在法治体系上，一方面要加大对霸王条款的监管力度，强化源头遏制，如可以像浙江那样建立健全格式合同备案制度并严格执行，对合同霸王条款认真审查，防患未然。另一方面，尽管我国合同法、消费者权益保护法对霸王条款均有相应的限制性条款设计，但法律规定依然过于原则。所以在执行现有法规的同时，还需相关职能部门根据实际修改完善有关条款，明确细化消费者权益救济方式，加大对企业恶意霸王条款的惩处，用严格的法律规定加以震慑和约束。

新华时评

破除“天大笑话”背后的僵化思想

出国旅游竟要证明“你妈是你妈”被总理点名为“天大笑话”，连日来也引起公众批评。如此荒唐闹剧透出的是有关单位部门的官僚主义习气，其隐藏的不相信群众的僵化思想尤当警觉。

相信群众、依靠群众是党的优良传统，也是相关部门服务为民的基本要求。但在现实生活中，不少群众常因一些单位部门的人思想僵化而陷入不被信任的尴尬境地。如找工作要开品行端正证明、办教师证要开具无罪证明等。这种不信群众只信证明的任性，徒增办事群众的麻烦和无奈。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”中央领导同志多次指出，必须相信群众、敞开大门，让群众满意是我们党做好一切工作的价值取向和根本标准。由此观之，总以一种怀疑眼光来看待办事群众，搞“有罪推定”，而不是合法合规合理地给群众足够信任和应有方便，必然损害党群干群关系。

相信群众首先要端正服务意识。“管理”即“服务”，必须摒弃高高在上的“老爷”思想，增强服务为民的意识，真正想群众所想、急群众所急、解群众所难，以更好的服务赢得群众肯定。

相信群众也需要推进信用体系建设来支撑。以相对完善的法律体系为基础，建立和完善信用信息共享机制，杜绝将“事前预防”扩大成“有罪推定”，改变过分依赖事前程序增加群众“办证明”负担的办事机制，支持群众自我约束、自我管理。

诚信是中华民族的传统美德，也是社会主义核心价值观的重要内容。相关部门和单位带头，相信群众对诚信的坚守与追求，并贯穿到实际工作中，“天大笑话”才不会重演，社会的诚信根基才会更加坚实，党群干群关系才会更加和谐。

(李志昂)

让一泓清水绕城流淌

论的统一。在治理工艺上，积极采取专利技术，充分发挥水生植物、微生物的拦截、固定、吸附等作用，对工艺有了新标准、新要求。在项目开展上，各个项目正在加紧推进，有的已经完成招标，准备进场施工，动作是比较快的。笔者希望，此轮整治能有实打实的成效，能让附近居民不再受污水恶臭困扰。

期望是美好的，但要实现这个期望，还要付出更多努力。这些年来，各地对水环境越来越重视，对治理有宏伟的目标，有美丽的愿景，有完善的计划，也投入了相当大的人力、物力、财力，但最后的效果怎么样呢？总体来说，大概有三种情况：一是整治工作部署下去了，钱也花了，甚至整治好几轮，都没有取得明显效果，这种情况不在少数；二是整治后水体环境在短期内有所改善，但没能保持下去，水质反反复复，陷入治理—污染—再治理—再



随意摊派是为何

近日，陕西省汉中市汉台区铺镇镇政府向镇上一些企事业单位、店面下文收取“社会治安综合治理经费”，从800元到5000元不等。物价部门称此项收费不属于政府行政收费项目，也没有得到核批，该镇政府已收回文件，叫停收费行为。

维护社会治安是政府的应尽之责。作为市场主体，只要依法缴了税，就有权获得政府提供的公共治安服务，无需再多掏一份钱，这个道理简单明了。私自下文收这种费，于情、于理、于

法都说不过去。希望有关部门能认真调查，其背后到底是滥借名目、收费标准过高，还是机构过多、人员臃肿，或是经费不足、工作受困，并及时进行处理。但无论是何原因，都不能成为乱摊派、乱收费的理由。这正是：

治安本是政府责，
随意摊派是为何？
依法行政要牢记，
收费还需细密度。

(文/陈实 图/吴之如)

微评

@人民日报：不是所有的证明都无

必要，但确有奇葩证明纯属多余。它们的存在，只会养活酒囊饭袋，使一些工作人